

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации

Сумароковой Полины Александровны

«Лингвистические взгляды Ф. Ж. М. Ренуара в контексте его творчества»,

представленной на соискание ученой степени кандидата

филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

В диссертации Полины Александровны Сумарокой представлено комплексное лингвоисториографическое исследование научного творчества сравнительно малоизвестного французского филолога-романиста Франсуа Жюст Мари Ренуара (*François Just Marie Raynouard*, 1761–1836).

Актуальность исследования определяется возрастающим интересом лингвистов к истории своей науки, стремлением к обнаружению новых фактов и попытками новых интерпретаций известного лингвоисториографического материала. В этом смысле анализ биографического материала и лингвистического наследия ученого позволяет не только закрыть существующие лакуны, но и по-новому взглянуть на парадигму французского языкознания XIX столетия.

Научная новизна диссертации П. А. Сумароковой состоит в полиаспектном и многогранном освещении лингвистической концепции учёного, определении его места и роли в истории языкознания. Впервые в отечественной лингвоисториографии автор исследует научные взгляды Ф. Ж. М. Ренуара, представленные в его основных трудах, в рамках нарративного подхода, через призму знаний о социально-экономической, политической и культурной ситуации во Франции XIX века.

Теоретической базой для исследования послужили работы по отечественной и зарубежной лингвоисториографии, а также труды по истории и культурологии Франции XIX века. Материалом исследования послужили как биографические и библиографические источники, так и труды самого Ф. Ж. М. Ренуара («Основы грамматики романского языка» (1816), «Избранная

оригинальная поэзия трубадуров» (1816–1821), «Романская лексика или словарь языка трубадуров» (1838–1844) и др.).

В ходе работы над диссертацией использовались такие методы как изучение и анализ различных источников информации, посвящённых вопросам эпохи романтизма; хронологический анализ основных трудов Ф. Ж. М. Ренуара по романской филологии; концептуальный анализ работ, посвящённых творчеству Ф. Ж. М. Ренуара.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и библиографического списка (143 источника). Общий объём работы составляет 180 страниц. Объем диссертации не превышает установленной нормы, список цитируемых научных трудов свидетельствует об основательной проработке диссидентом теоретических по теме исследования.

Проведенный в ходе исследования и представленный в диссертации материала свидетельствует о том, что Полина Александровна Сумарокова проявила качества серьезного и сформировавшегося исследователя, способного выявить актуальную лингвистическую проблему, самостоятельно и взвешенно определить пути ее решения, теоретически фундировано обосновать свою исследовательскую позицию и обеспечить с помощью необходимых лингвистических методов достоверность результатов.

Результаты исследования будут использованы в теоретических курсах по общему языкознанию, истории языкознания, теории иностранного языка, спецкурсах и спецсеминарах для магистрантов и аспирантов.

В ходе исследования диссиденткой достигнута цель исследования и решены все поставленные задачи. Основные положения и результаты исследования прошли апробацию на заседаниях и научных семинарах кафедры теории языка и немецкого языка ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет имени К. Д. Ушинского», докладах на научно-практическом семинаре, посвящённом 250-летию со дня рождения Августа-Вильгельма Шлегеля и 245-летию рождения Фридриха Шлегеля (8 сентября 2017, г. Рыбинск), на международных научных конференциях «Актуальные

проблемы лингвистики – германистики, романистики и русистики» (1 февраля 2019 г., г. Екатеринбург), «XLVIII Международная филологическая конференция» (18–27 марта 2019 г., г. Санкт-Петербург), «Чтения Ушинского» (Ярославль, 2016–2019 гг.). Все основные результаты исследования и выводы полностью отражены в 7 научных работах, в том числе, в 3 статьях в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация Сумарокой Полины Александровны является законченной, самостоятельно выполненной научно-исследовательской работой, созданной с высокой степенью личного вклада автора в исследование проблемы. Общая оценка диссертационной работы, выполненной Сумарокой Полиной Александровной, дает полное основание для вывода о том, что представленная диссертация по форме и содержанию соответствует всем критериям, определенным пп. 9-14 Постановления Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:

доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой теории языка и немецкого языка
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Ярославский
государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского»,
150000, Россия, г. Ярославль, ул. Республикаанская, д. 108/1.
Официальный сайт: <http://yspu.org>, <http://ягпу.рф>
Адрес электронной почты: info@yspu.org
Телефон: +7 (4852) 30-56-61
Факс: +7 (4852) 30-54-59
Электронная почта: oloukine@mail.ru

ЛУКИН ОЛЕГ ВЛАДИМИРОВИЧ

